

100 га посевной площади. Региональный показатель «коэффициент обновления техники» существенно отстает от среднероссийского значения.

Основной причиной снижения обеспеченности техникой является крайне низкая покупательная способность сельхозпредприятий в приобретении технических средств, возникшая в основном вследствие диспаритета цен на сельскохозяйственную продукцию и технику. Приобретение новой техники за счет накопленной прибыли предприятий маловероятно, требует значительного заемного финансирования.

Финансовое состояние сельскохозяйственного производства ухудшилось вследствие сокращения господдержки отрасли и потерь традиционных для региона рынков сбыта.

Уровень рентабельности растениеводческой деятельности низкий, без субсидий он не обеспечивает даже простое воспроизводство.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ефимова, А. А. Тенденции развития аграрной экономики в постсоциалистический период на примере Псковской области / А. А. Ефимова, Е. В. Каменская, Е. В. Степанова, И. А. Степанова // Евразийский научный журнал. – 2016 г. – № 3. – С. 251-264.
2. Народное хозяйство Псковской области в 12-й пятилетке за 1986-1990 гг. Госкомстат РСФСР. Псковское областное управление статистики. – 128 с.
3. Федеральной службы государственной статистики по Псковской области. – Режим доступа: http://pskovstat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/pskovstat/resources/04eab8804cb91acf9491d7f7f219d26e/soi181121_10.htm. – Дата доступа: 15.01. 2019.
4. Псковский статистический ежегодник. 2018: Стат. сб./ Псковстат. – П. – 2018 г. – 324 с.
5. Итоги развития АПК в Псковской области за 2017 г. и планы на 2018 г. – Режим доступа: <https://agrovesti.net/lib/regionals/region-60/itogi-razvitiya-apk-v-pskovskoj-oblasti-za-2017-god-i-plany-na-2018-god.html>.
6. Сельское хозяйство Псковской области / Экспертно-аналитический центр агробизнеса «АБ-Центр». – Режим доступа: <http://ab-centre.ru/page/selskoe-hozyaystvo-pskovskoy-oblasti>.
7. Экономика Псковской области в 2017 г. – Псковстат. – 2018 г. – 175 с.

УДК 338.439

РАЗВИТИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА ОРГАНИЗАЦИЙ АПК В НОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

Волкова Е. В.

УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
г. Могилев, Республика Беларусь

Важнейшим направлением развития рыночной экономики является формирование инновационной экономики, основанной на современ-

ных научных знаниях и достижениях. В «новой экономике» другая особенность развития: интеллектуальный ресурс становится основным источником богатства. Человеческий ресурс выступает важнейшим элементом инновационного развития, т. к. во многом степень реализации инновационного потенциала зависит от степени восприимчивости и готовности персонала к реализации инновационной деятельности. В настоящее время, для того чтобы быть успешными и конкурентоспособными на рынке, организациям недостаточно обладать материально-финансовыми ресурсами. Наибольшим конкурентным преимуществом организаций при доступности материальных ресурсов становится владение информацией и знаниями. Формирование данных конкурентных преимуществ осуществляется на основе интеллектуального капитала и интеллектуального потенциала предприятия [1].

С точки зрения функционального подхода под интеллектуальным потенциалом следует понимать такое продуцирование интеллекта социально-экономического субъекта, которое обеспечивает его обладателю (работнику, организации) эффективное функционирование и развитие в процессе интеллектуально-инновационной деятельности.

Интеллектуальный потенциал представляет собой совокупность всех интеллектуальных ресурсов предприятия, которые могут быть потенциально задействованы или уже задействованы им для обеспечения своих конкурентных преимуществ [2].

В современных условиях хозяйствования интеллектуальный потенциал должен постоянно быть объектом наблюдения, изучения и воздействия, поскольку именно на его базе формируется интеллектуальный капитал предприятия, который целесообразно рассматривать как синергетическую целостность человеческого капитала, структурного капитала и капитала отношений.

В экономической литературе приведены различные подходы к определению интеллектуального потенциала. Человеческий капитал определяют как ведущую составляющую интеллектуального капитала, который представляет собой производственный нематериальный актив, который не принадлежит предприятию, поскольку является результатом суммы опыта и навыков, имеющихся у работников.

Под интеллектуальным потенциалом организации понимается совокупность интеллектуальных, коммуникационных, информационных, нравственно-этических компетенций и способностей сотрудников (интеллект, знания, компетенции, ценности, мотивы и т. д.) и наличие возможностей для их реализации и развития.

Таким образом, под интеллектуальным потенциалом понимают совокупность знаний, умений, информации, ценностей, навыков, т. е.

интеллектуальных способностей работников организации. Однако данное определение недостаточно полно раскрывает сущность интеллектуального потенциала. Рассматривая интеллектуальный капитал на перспективу в качестве определяющего фактора развития экономического потенциала перерабатывающих организаций АПК, выделены следующие его особенности: формирование и развитие интеллектуального капитала имеет первостепенное значение для устойчивого развития организаций; интеллектуальный капитал увеличивается посредством знаний, навыков, опыта; процесс формирования и использования интеллектуального капитала требует высоких затрат; использование интеллектуального капитала характеризуется высокой степенью неопределенности и риска, с одной стороны, и высокой прибылью, с другой; интеллектуальный капитал учитывается как нематериальный актив.

Таким образом, новая экономика – это экономика знаний, в условиях которой новые знания, высокие технологии, интеллектуальный ресурс становятся основными факторами экономического развития, при этом экономика представляет собой не только процесс достижения намеченных результатов, но и качественные изменения, происходящие как в национальной экономике, так и с учетом взаимосвязи с развитием мировой экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ермоленко, В. В. Интеллектуальный капитал корпорации: сущность, структура, стратегии развития и модель управления / В. В. Ермоленко, Е. Д. Попова // Человек. Сообщество. Управление. – 2012. – № 2. – С. 110-122.
2. Емельянов, А. А. Экономические и юридические науки: Экономика и управление: Адаптивность предприятий на основе интеллектуального потенциала / А. А. Емельянов. – Режим доступа: <http://elib.psu.by>. – Дата доступа: 02.10.2018.

УДК 330.131.52

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА МЯСА ПТИЦЫ НА СКИДЕЛЬСКОЙ ПТИЦЕФАБРИКЕ

Высокоморный В. И., Доршкевич И. Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В настоящее время птицеводство является одной из ведущих отраслей сельского хозяйства в мире. Его характеризуют быстрые темпы воспроизводства поголовья, высокая концентрация, наименьшие затраты материальных средств и живого труда на единицу продукции. На производство 1 кг мяса бройлеров затрачивается кормов в 1,5 и 2,5 раза